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Prefață

Îmi amintesc că îmi dădeam zeciuiala cu credincioșie Dom-
nului când eram copil. Nu cred că am primit vreodată vreun 

dolar din care să nu fi dat zeciuială. Am fost binecuvântat 
într-o anumită măsură, dar tradițiile și doctrinele oamenilor 
au făcut ca prosperitatea financiară să fie greu de realizat pen-
tru mine (Marcu 7:13).

Eram căsătorit, cu doi copii și eram implicat în lucrarea de 
slujire de peste douăzeci și cinci de ani înainte să încep cu ade-
vărat să primesc revelația lucrurilor pe care ți le împărtășesc în 
această carte. Și îți spun, a făcut o diferență uriașă. Nu numai că 
a făcut o diferență uriașă în viața mea, dar nu aș putea împlini 
instrucțiunile lui Dumnezeu fără abundența financiară pe care 
aceste adevăruri au produs-o în lucrarea noastră de slujire.

La un moment dat, Îl iubeam pe Dumnezeu din toată 
inima și Îl slujeam cu tot devotamentul și înțelegerea mea, dar 
eram atât de strâmtorați din punct de vedere financiar, încât 
nu puteam să îndeplinesc instrucțiunile pe care mi le dădea. 
M-am zbătut mai mult în acest domeniu decât în oricare altul 
din viața mea creștină.

Și nu sunt singur în această situație. Îmi amintesc că am 
făcut parte dintr-un grup de slujitori care au mers acasă la Oral 
Robert1 în anul 2009 pentru a-l vizita, cu doar un an înainte ca 
1 Unul dintre cei mai cunoscuți lideri creștini și evangheliști cu dar de vindecare ai 
secolului al XX-lea. El a fost un pionier al evanghelizării prin intermediul televiziunii 
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8  | Administrarea financiară

el să moară. El ne-a slujit tuturor și apoi ne-a lăsat pe fiecare să 
îi punem câte o întrebare. Un pastor a întrebat: „Care este cel 
mai greu lucru prin care ai trecut în lucrarea ta de slujire?”

Am fost intrigat de această întrebare. Iată un bărbat asupra 
căruia s-a tras cu pistolul de aproape și glonțul l-a ratat. A fost 
persecutat așa cum puțini slujitori ai zilelor noastre au fost. S-a 
confruntat cu scandaluri atât în viața personală, cât și în fami-
lie, care l-au costat în cele din urmă universitatea pe care a fon-
dat-o. Eram nerăbdător să aud răspunsul său.

El nu a ezitat nicio clipă. El a spus: „Cel mai greu lucru pe 
care l-am îndurat vreodată au fost problemele financiare”. A 
vorbit despre multe nopți nedormite, petrecute în agonie din 
cauza problemelor financiare. A vorbit despre faptul că era pre-
sat la fiecare pas în slujba sa din cauza constrângerilor pe care 
i le impuneau lipsa banilor. M-am identificat cu aceasta, așa 
cum sunt sigur că și tu poți să te identifici.

A fost un moment în viața mea în care nu conta cât de entu-
ziasmat eram de îndrumările pe care mi le dădea Domnul. 
Indiferent de entuziasm sau de oportunitate, gândul dominant 
era unul singur: Cum pot să îmi permit să fac aceasta? Slavă 
Domnului, aceasta nu mai este o problemă acum.

Nu vreau să spun că am o rezervă nelimitată de bani. Vreau 
să spun că am ajuns la acel nivel în credința mea în care știu că 
pot să obțin întotdeauna resursele financiare necesare pentru a 
îndeplini instrucțiunile lui Dumnezeu. Nu mai sunt limitat de 
bani. Acest lucru este eliberator.

Aceste adevăruri pe care mi le-a arătat Domnul pot funcți-
ona pentru oricine, inclusiv pentru tine. Mă rog ca, în timp ce 

a pus bazele învățăturilor despre prosperitate și despre viața din abundență și a fondat 
Universitatea Oral Roberts din Tulsa, Oklahoma.
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citești această carte, Duhul Sfânt să te lumineze așa cum doar 
El o poate face. Dacă te-ai chinuit din punct de vedere financiar, 
așa cum m-am chinuit și eu cândva, cred că un duh al sărăciei 
va fi frânt de peste tine și vei ajunge într-o stare nouă, în care 
singurul factor care te limitează este voia lui Dumnezeu, nu 
prezența sau lipsa banilor pentru a o împlini!

www.goldbooks.ro
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Introducere

Atât benzile desenate de duminică, cât și banii sunt tipă-
riți pe hârtie, dar primele îi fac pe oameni să râdă, iar 

ceilalți îi fac să plângă. Hârtia propriu-zisă pe care se tipăresc 
banii este practic lipsită de valoare, nu foarte diferită de cea 
folosită pentru a produce șervețele de hârtie. În realitate, banii 
au valoare doar pentru că oamenii sunt de acord să îi considere 
valoroși. Dolarul, euro și yenul nu sunt decât creații ale oame-
nilor, folosite pentru a face schimb de servicii, dar disputarea 
valorii reale a banilor nu va pune hrană pe masă. Sistemul de 
comerț al lumii se bazează pe bani și toți trebuie să îi folosim 
pentru a supraviețui.

Influența banilor în viața noastră este reală, așa că, nu este 
surprinzător faptul că Isus a vorbit mai mult despre subiectul 
finanțelor decât despre orice alt subiect. El a vorbit mai mult 
despre gestionarea resurselor decât despre rugăciune sau chiar 
despre credință, ceea ce ne indică faptul că subiectul banilor și 
modul în care îi gestionăm este foarte important. Unul dintre 
motivele pentru care biserica nu a avut un impact semnificativ 
asupra societății moderne mi se pare evident: nu am aplicat cu 
succes Evanghelia în problemele cotidiene. Majoritatea oame-
nilor sunt atât de preocupați încercând să facă față problemelor 
pământești, încât ei nu se gândesc la ceea ce este veșnic. Dar 
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12  | Administrarea financiară

Evanghelia are multe de spus despre problemele pământești de 
zi cu zi, în special despre finanțe.

Știu că banii sunt un subiect delicat, pe care mulți oameni 
vor să îl evite, dar a învăța despre modul în care Dumnezeu 
privește finanțele este un lucru fundamental în creștinism. Isus 
a spus că dacă nu poți fi credincios în privința finanțelor tale, 
atunci nu ți se poate încredința nimic altceva! (Luca 16:11). Nu 
este surprinzător faptul că ceea ce Biblia spune despre admi-
nistrarea financiară diferă de majoritatea lucrurilor pe care le 
vei auzi din surse de afaceri care vorbesc despre „gestionarea 
activelor”. Dumnezeu nu operează conform sistemului acestei 
lumi și este mai important ca noi să înțelegem cum funcțio-
nează sistemul financiar al lui Dumnezeu decât să înțelegem 
Wall Street.

Unii oameni au tendința de a se simți ofensați atunci când 
slujitorii încep să vorbească despre bani, mai ales atunci când 
acel slujitor apare la televizor. Adevărul este că tuturor ni s-au 
dat suficiente motive să ne simțim ofensați. Mulți oameni au 
fost înșelați în acest domeniu.

Recent, am fost scandalizat de ceea ce am văzut că se întâm-
plă în timpul unei campanii de strângere de fonduri pe un 
canal de televiziune creștin. A fost doar manipulare și exage-
rare. A fost complet greșit. Nu spun aceasta pentru a critica alți 
slujitori, dar trebuie să recunoaștem că, în unele cazuri, există 
manipulare și exagerare, în special în ceea ce privește finanțele. 
Ceea ce mă deranjează cu adevărat este faptul că aceste tehnici 
carnale funcționează!

Mulți din trupul lui Cristos sunt atât de neinformați în 
domeniul finanțelor, încât oamenii cad adesea în capcanele 
manipulării. De exemplu, un evanghelist sau un pastor spune 
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la televizor: „Trimite-mi 1.000 de dolari și rugăciunile tale vor 
fi ascultate”, iar oamenii trimit bani cu căruța. Dar Împărăția 
lui Dumnezeu nu funcționează așa; nu poți cumpăra favoarea 
lui Dumnezeu.

Deci, da, există abuzuri legate de bani în trupul lui Cristos, 
dar nu rata oportunitatea de a beneficia de adevărurile 
Cuvântului lui Dumnezeu cu privire la finanțe doar pentru 
că unii oameni abuzează de acest subiect. Te încurajez să lași 
deoparte chiar acum orice supărare sau ofensă din trecut pe 
care ai suferit-o și să permiți Cuvântului lui Dumnezeu să îți 
arate finanțele dintr-o perspectivă duhovnicească. Cred că te 
vei bucura că ai făcut-o.

În cartea aceasta nu voi descrie pașii implicați în elabora-
rea unui buget sau aspectele practice ale gestionării venituri-
lor tale. Există deja alte resurse care oferă înțelepciune prac-
tică în sensul acesta. Eu voi vorbi despre principiile scriptu-
rale care merg la inima problemelor financiare și a succesului. 
Corectându-ți inima, vei aborda cauza fundamentală a situa-
țiilor financiare, iar apoi problema banilor se va rezolva de la 
sine. Odată ce inima ta este cum trebuie, utilizarea înțelepciu-
nii în modul în care îți cheltuiești banii devine naturală.

Nu putem cădea în capcana compartimentării vieții noas-
tre în domeniul spiritual, în care relaționăm cu Dumnezeu, și 
viața de zi cu zi, în care ne ocupăm cu munca, familia, finan-
țele și orice altceva. O casă dezbinată nu va rezista mult timp 
(Matei 12:25), iar limitarea interacțiunii noastre cu Dumnezeu 
la câteva ore în fiecare duminică nu va produce roadele pe care 
ni le dorim în viață. Relația noastră cu Dumnezeu trebuie să 
pătrundă în fiecare domeniu al vieții noastre: căsnicie, afaceri, 
relații, recreere și finanțe.

www.goldbooks.ro
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Finanțele sunt importante și vei fi uimit să constați că, fap-
tul că Îi dai acces lui Dumnezeu în finanțele tale îți poate aduce 
pace și vindecare și în alte domenii ale vieții, deoarece modul 
în care te raportezi la bani afectează mult mai mult decât soldul 
contului tău bancar. Scopul acestei învățături este să te ajute să 
descoperi cum să îți încredințezi finanțele lui Dumnezeu și să 
pășești într-o prosperitate reală în fiecare domeniu al vieții tale.
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Capitolul 1

Fii un administrator

Dau învățătură despre administrarea financiară în fie-
care joi dimineața, la colegiul biblic Charis din Colorado 

Springs, Colorado. Aproape toți studenții vin din afara statului 
pentru a participa la Charis. Mulți dintre ei lasă în urmă cari-
erele și siguranța unor locuri de muncă bine plătite. De ase-
menea, ei trebuie să suporte costul taxelor de școlarizare, iar 
faptul că sunt la școală câteva ore pe zi înseamnă că majoritatea 
dintre ei trebuie să își ia locuri de muncă cu normă redusă sau 
cu program în schimburi. Astfel că, un student obișnuit care 
vine la școală se confruntă cu o scădere a salariului, o creștere a 
costului de trai, costuri suplimentare de școlarizare și cu un loc 
de muncă cu normă redusă pentru a o scoate la capăt. În mod 
normal aceasta este o rețetă pentru dezastru.

Fără intervenția lui Dumnezeu, acești studenți ar avea mari 
probleme. Dar la sfârșitul fiecărui an îi întreb pe studenți câți 
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dintre ei se află într-o situație financiară mai bună decât atunci 
când au venit și cel puțin 80% spun întotdeauna că sunt într-o 
situație mai bună. Motivul pentru care ei reușesc să prospere 
în ciuda obstacolelor naturale este faptul că, la Charis, ei au 
primit o revelație a adevărurilor scripturale legate de finanțe.

Aceasta nu funcționează doar pentru studenții de la cole-
giul biblic. Oricine aplică principiile scripturale despre care voi 
vorbi poate vedea prosperitatea financiară începând să funcțio-
neze în viața lui, și nu mă refer doar la o creștere a bogăției. Poți 
avea o atitudine complet diferită față de bani. În loc să fii domi-
nat și controlat de bani, poți începe să vezi că banii sunt sluji-
torii tăi. Banii pot deveni un instrument pe care îl folosești în 
viață, în loc de un stăpân care domnește asupra ta. Prea mulți 
creștini sunt sclavii banilor. Ei lucrează la locuri de muncă care 
nu le plac și fac lucruri pe care nu ar vrea să le facă doar pentru 
a supraviețui. Dumnezeu are o cale mai bună pentru noi.

Nu cu mult timp în urmă, eram în Hong Kong, dând învă-
țătură despre har. Oamenii primeau cu adevărat ceea ce le spu-
neam, dar am simțit un îndemn în inima mea să dau învă-
țătură despre subiectul finanțelor. Am ezitat puțin să urmez 
îndemnul Duhului Sfânt din cauza reputației pe care o au sluji-
torii americani când vine vorba de învățătura dată despre bani. 
Știam că ar putea exista unele prejudecăți împotriva mea, așa 
că, deși am simțit cu adevărat un îndemn în inima mea să dau 
învățătură despre finanțe, nu am făcut-o imediat.

Banii sunt meniți să fie slujitorii tăi, nu un stăpân 
care domnește asupra ta.

www.goldbooks.ro



Fii un administrator |  17

Conferința a continuat încă câteva zile, iar apoi, pastorul 
bisericii la care mă aflam m-a invitat la prânz. Câțiva dintre 
liderii lui au venit cu noi și, în timp ce așteptam să sosească 
mâncare, au început să îmi pună întrebări. Aproape fiecare 
întrebare pe care au pus-o a fost despre finanțe. Ei voiau să 
știe cum să împace învățătura despre prosperitate și harul lui 
Dumnezeu. Actul dăruirii este prezentat adesea ca ceva ce faci 
pentru a-L determina pe Dumnezeu să te binecuvânteze, iar ei 
doreau să știe cum se încadrează finanțele în adevăratul mesaj 
al Evangheliei: Dumnezeu ne binecuvântează deoarece Cristos 
ne-a făcut drepți, nu datorită productivității noastre.

După ce am stat de vorbă cu pastorul și oamenii lui, am 
fost sigur că Dumnezeu m-a călăuzit să dau învățătură despre 
finanțe. Așa că, în ziua următoare, în timpul conferinței, am 
decis să schimb punctul central al predicării mele. Stând în fața 
oamenilor, am întrebat: „Care este singurul lucru despre care 
nu vreți să îl auziți pe un pastor american predicând?”

Oamenii au început să strige imediat: „prosperitate”, 
„finanțe”, „dăruire și primire”.

„Ei bine, exact despre aceasta m-a îndemnat Dumnezeu să 
dau învățătură”, am spus eu.

Încăperea a rămas complet tăcută; ai fi putut auzi musca. 
Am continuat oricum și am vorbit despre prosperitate din per-
spectiva harului. Până la urmă, le-a plăcut. De fapt, pastorul 
mi-a trimis un e-mail după conferință pentru a-mi spune că 
personalul său încă primește răspunsuri. Această învățătură i-a 
ajutat enorm pe oamenii lui, ceea ce arată că, uneori, lucru-
rile despre care vrei cel mai puțin să auzi te pot ajuta cel mai 
mult. S-ar putea ca și tu să simți ceea ce au simțit la început 
acei oameni cu privire la un mesaj despre finanțe, dar eu cred 
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că această carte te va ajuta să înțelegi mai bine finanțele, la fel 
cum această învățătură i-a ajutat pe ei.

Primul lucru pe care trebuie să îl înțelegem despre finanțe 
este că noi suntem administratori ai ceea ce ne-a dat Dumnezeu. 
Isus a dat învățătură despre administrare în pilda în care a vor-
bit despre ispravnicul șiret.

În Luca 16:1, Isus le-a spus ucenicilor Săi: „Era un anumit 
om bogat, care avea un administrator; și acesta a fost acuzat 
înaintea lui că i-a risipit averile”. Aceasta este o pildă impor-
tantă, despre care voi vorbi în detaliu mai târziu, dar momen-
tan vreau doar să evidențiez funcția și atitudinea de a fi un 
administrator. Un administrator este o persoană care gestio-
nează proprietățile, finanțele sau alte afaceri ale altei persoane. 
În calitate de creștini, noi suntem administratori și trebuie să 
recunoaștem faptul că banii pe care îi avem nu sunt de fapt ai 
noștri, ci sunt un dar de la Dumnezeu.

Acum, poate că tu te gândești: Pot să îți garantez că nu 
Dumnezeu mi-a dat banii pe care îi am! Eu am muncit din greu 
pentru ei. I-am câștigat. Poate că ai două locuri de muncă sau 
te-ai străduit ani de zile să faci economii, iar banii pe care i-ai 
adunat par a fi rezultatul propriilor tale eforturi. Înțeleg acest 
mod de gândire, dar, în realitate, nu este adevărat.

Fiecare dar bun și desăvârșit vine de la Dumnezeu (Iacov 
1:17). Până la urmă, Dumnezeu este sursa a tot ceea ce ai. În pri-
mul rând, Dumnezeu ți-a dat viață. Tu nu te-ai creat singur, ci 
ai fost creat. Dumnezeu te-a creat și El este sursa fiecărui lucru 
bun din viața ta (Geneza 1:26; Iacov 1:17).

Apostolul Pavel a scris: „în El trăim și ne mișcăm și avem 
ființă” (Faptele apostolilor 17:28). Dumnezeu nu numai că ți-a 
dat viață fizică, dar El este sursa înțelepciunii și abilităților tale. 
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El ți-a dat talentele pe care le folosești pentru a-ți câștiga exis-
tența. De asemenea, Dumnezeu este și motivul pentru care 
te-ai născut în acest moment din istorie, cea mai prosperă peri-
oadă din toate timpurile. Așadar, chiar dacă lucrezi din greu 
la locul tău de muncă, Dumnezeu rămâne, totuși, sursa succe-
sului tău financiar. Fără binecuvântarea lui Dumnezeu peste 
viața ta, nici măcar nu ai avea abilitatea de a prospera.

Poate că ești în lume, efectuând realmente munca pentru 
care ești plătit, dar trebuie să dezvolți mentalitatea că banii 
pe care îi primești nu îți aparțin; Îi aparțin lui Dumnezeu. 
Amintește-ți că Dumnezeu ți-a dat talentele și abilitățile și 
fiecare lucru bun pe care îl ai este o binecuvântare de la El. 
Dumnezeu ți-a încredințat toate finanțele tale și este important 
să îți dezvolți mentalitatea de a fi un administrator – ai banilor 
lui Dumnezeu, nu ai tăi.

Majoritatea oamenilor consideră câștigarea existen-
ței ca fiind rezultatul sudorii frunții lor și nu Îl consideră pe 
Dumnezeu ca sursa lor. Ei își separă viața în chestiuni spiri-
tuale precum raiul și iadul și chestiuni private, precum cariera 
și finanțele. Când vine vorba de bani, ei cred că totul depinde 
doar de ei. Drept urmare, mulți creștini se confruntă cu difi-
cultăți financiare. Dumnezeu vrea să fie sursa tuturor lucru-
rilor din viața ta. Domnul nu a intenționat niciodată ca tu să 
porți povara responsabilității financiare și El vrea să ridice 
această povară de pe umerii tăi.

Mulți creștini spun că ei știu că Dumnezeu este sursa tutu-
ror lucrurilor, dar viața lor nu reflectă o înțelegere a acestui 
adevăr. Am fost la o întâlnire cândva, în care bărbatul care a 
adunat colecta le-a spus tuturor să bage mâna în buzunarul din 
spate sau în poșeta persoanei din fața lor și să „dăruiască așa 
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cum au dorit întotdeauna să dăruiască”. Desigur că nimeni nu 
a făcut acest lucru. Ideea pe care voia să o transmită este că 
avem mult mai multe șanse să fim generoși cu banii altcuiva. 
Probabil că ai lua mai mulți bani din portofelul vecinului pen-
tru a-i pune la colectă decât ai lua din al tău.

Când crezi că banii vin prin sudoarea și lacrimile tale, 
atunci îi ții mult mai strâns. Te atașezi de banii tăi și ei devin, 
de fapt, stăpânii tăi. Dar când te consideri un administrator 
și recunoști banii drept binecuvântarea lui Dumnezeu, chiar 
dacă muncești pentru un salariu, acest lucru schimbă complet 
rolul pe care îl joacă banii în viața ta. Ei încetează să te mai 
controleze și devin pur și simplu un instrument. Această sim-
plă schimbare în gândire, de la proprietar la administrator, va 
face o diferență considerabilă pentru tine.

Mulți creștini și-au dedicat viața în mod ferm Domnului, 
în ceea ce privește lucrurile spirituale, dar când vine vorba de 
finanțe, ei consideră banii ca pe o posesiune privată. Presiunile 
vieții îi determină să vadă banii ca pe ceva ce trebuie să con-
troleze, iar acest tip de mentalitate de proprietar duce la multe 
probleme.

Primul pas spre a deveni responsabil cu finanțele tale este să 
adopți mentalitatea că banii nu îți aparțin. În loc să te agăți de 
banii tăi, trebuie să te gândești: Eu sunt un administrator a ceea 
ce mi-a încredințat Dumnezeu. Dumnezeu m-a binecuvântat cu 
aceste talente și abilități. Dumnezeu m-a binecuvântat cu locul 
meu de muncă. Dumnezeu m-a pus într-o națiune prosperă, 
în cea mai prosperă perioadă din toată istoria. Dumnezeu mă 
binecuvântează și Dumnezeu mi-a dat toate resursele pe care le 
am. Nu este responsabilitatea mea să îmi gestionez finanțele așa 
cum îmi doresc. Eu sunt un administrator.
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Oamenii cu o mentalitate de proprietar ajung să încerce să 
facă totul singuri, dar administratorii primesc fără restricții 
binecuvântarea lui Dumnezeu. Iată cât de binecuvântat a fost 
Avraam:

Domnul  îi zisese lui Avram: „Ieși din țara ta, dintre 
rudeniile tale și din casa tatălui tău și vino în țara pe 
care ți-o voi arăta! Te voi face un neam mare și te voi 
binecuvânta; voi face numele tău mare, iar tu vei fi o 
binecuvântare. Îi voi binecuvânta pe cei ce te vor bine-
cuvânta, dar îl voi blestema pe cel ce te va blestema. Prin 
tine vor fi binecuvântate toate familiile pământului!”

Geneza 12:1-3, NTLR

Dumnezeu a spus că El îl va binecuvânta pe Avraam și că 
El îi va face numele mare. Când citești întreaga poveste a lui 
Avraam, vei vedea că Dumnezeu nu vorbea despre beneficii 
spirituale intangibile. Vorbea despre binecuvântări fizice, pă-
mântești. Avraam nu s-a îmbogățit prin muncă grea. El s-a îm-
bogățit deoarece binecuvântarea lui Dumnezeu era peste viața 
lui (Evrei 6:13-14). Avraam a fost binecuvântat în tot ceea ce a 
făcut. Dumnezeu l-a binecuvântat chiar și atunci când a făcut 
greșeli.

În timpul foametei din Canaan, Avraam a călătorit în Egipt 
împreună cu soția sa, Sara. Ea avea în jur de 60 de ani la acea 
vreme, dar era atât de frumoasă, încât Avraam se temea că 
Faraon îl va ucide pentru a o lua de la el. Așa că, Avraam a min-
țit și i-a spus lui Faraon că Sara este sora lui, nu soția lui! A fost 
un lucru absolut greșit și și-a pus soția într-o situație groaznică. 
Avraam a fost dispus să o sacrifice pe Sara doar pentru a-și 
salva propria piele. Dumnezeu a trebuit să intervină, trimițând 
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urgii asupra casei lui Faraon, pentru a-l determina pe acesta să 
i-o înapoieze pe Sara lui Avraam (Geneza 12).

Binecuvântarea lui Dumnezeu nu depinde de 
productivitatea ta sau de ceea ce meriți.

Nici măcar treizeci de ani mai târziu, Avraam a făcut din 
nou exact același lucru! El i-a spus lui Abimelec, împăratul 
Gherarului, că Sara este sora lui. De data aceasta, Dumnezeu 
i s-a arătat lui Abimelec într-un vis și i-a spus să o înapo-
ieze pe Sara, în caz contrar va muri. Când Abimelec a văzut 
că Dumnezeu era cu Avraam, i-a înapoiat-o pe Sara și i-a dat 
lui Avraam aur, argint, vite, oi și servitori. Apoi i-a spus lui 
Avraam că poate trăi oriunde dorește în împărăție. Avraam a 
greșit în ambele situații, dar binecuvântarea lui Dumnezeu nu 
a încetat să îl facă pe Avraam să prospere (Geneza 20).

Avraam nu era bogat datorită simțului său înnăscut în afa-
ceri sau pentru că Dumnezeu i-a răsplătit integritatea sa deo-
sebită. Avraam a fost prosper deoarece Dumnezeu a promis 
să îl binecuvânteze și să îi facă numele mare. Binecuvântarea 
era independentă de productivitatea lui Avraam sau de ceea ce 
merita el. Pur și simplu favoarea lui Dumnezeu l-a făcut bogat. 
Tot astfel, eforturile tale nu sunt sursa prosperității din viața ta.

Binecuvântarea lui Dumnezeu l-a făcut pe Avraam atât de 
bogat încât el și nepotul său, Lot, nu au mai putut să locuiască 
împreună, din cauza turmelor și cirezilor lor prea mari. Aveau 
atât de multe animale, încât o singură locație nu le putea hrăni 
pe toate, așa că slujitorii lor au început să se certe între ei pen-
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tru pășuni, iar ei au fost forțați să se despartă. Conversația lui 
Avraam cu Lot despre această situație este revelatoare.

Atunci Avram i-a zis lui Lot: „Să nu fie ceartă între mine 
și tine, nici între păstorii mei și păstorii tăi, căci sun-
tem rude. Nu este oare toată țara înaintea ta? Despar-
te-te de mine, te rog. Dacă tu o iei la stânga, eu o voi 
lua la dreapta, iar dacă tu o iei la dreapta, eu o voi lua 
la stânga”. Lot și-a ridicat privirea și a văzut că toată 
Câmpia Iordanului până la Țoar era bine udată... Lot 
și-a ales toată Câmpia Iordanului și a pornit spre răsă-
rit. Așa s-au despărțit unul de celălalt.

Geneza 13:8-11, NTLR

Avraam l-a dus pe Lot pe un vârf de munte, pentru a putea 
privi toată țara. O parte a țării era o câmpie bine udată, cu iar-
bă; cealaltă parte era uscată. Ține cont de faptul că supraviețui-
rea turmelor lor depindea de existența unei cantități abundente 
de iarbă naturală pentru pășunat. Ei nu puteau să meargă la un 
magazin de furaje și să cumpere hrană pentru turmele și vitele 
lor. Câmpurile cu iarbă erau singura sursă de hrană pe care o 
aveau. Așadar, nu este de mirare că Lot și-a ales pământul bine 
udat.

Povestea aceasta dezvăluie cât de încrezător era Avraam 
în Dumnezeu ca sursă a sa. Oricine se baza pe circumstan-
țele naturale și pe propriile eforturi pentru prosperitate nu 
ar renunța niciodată la o câmpie bine udată pentru turmele 
sale. Privind la faptele naturale, decizia de a alege o câmpie 
verde sau deșertul era la mintea cocoșului. Dar Avraam știa că 
Dumnezeu este sursa lui, indiferent cum arătau lucrurile pen-
tru ochiul uman. Avraam spunea: „Nu contează unde mă duc, 
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Domnul mă va binecuvânta”. Imediat după ce Avraam i-a per-
mis lui Lot să ia pământul mai bun, Dumnezeu i s-a arătat și 
i-a promis și mai multă prosperitate decât experimentase deja.

Domnul i-a spus lui Avram după ce Lot s-a despărțit de 
el: „Ridică-ți privirea din locul în care ești și uită-te spre 
nord și spre sud, spre răsărit și spre apus, pentru că toată 
țara pe care o vezi ți-o voi da ție și seminței tale pentru 
totdeauna. Îi voi face pe urmașii tăi ca pulberea pămân-
tului, astfel încât, dacă cineva poate număra pulberea 
pământului, și urmașii tăi vor putea fi numărați. Scoa-
lă-te, străbate țara în lung și în lat, pentru că ție ți-o voi 
da”.

Geneza 13:14-17, NTLR

În mod normal, este imposibil ca un om care își paște tur-
mele și cirezile în deșert să prospere la fel de mult ca un om ale 
cărui vite pasc în pășuni verzi, dar nimic nu este imposibil pen-
tru Dumnezeu (Luca 1:37). Binecuvântarea lui Dumnezeu l-a 
îmbogățit pe Avraam și el a prosperat mult mai mult decât Lot.

La scurt timp după ce Lot și Avraam s-au despărțit, niște 
împărați străini au atacat orașul Sodoma, unde locuia Lot, și 
i-a luat ostatici pe toți. Când Avraam a auzit că nepotul său a 
fost prins, și-a înarmat slujitorii care erau pregătiți pentru răz-
boi și i-a urmărit pe acei împărați străini. Grupul lui era format 
din 318 bărbați, ceea ce îți oferă o idee despre câți slujitori avea 
(Geneza 14:14). Oamenii lui Avraam i-au învins pe împărații 
străini și au adus înapoi toată prada și pe oamenii care fuseseră 
luați captivi.

Împăratul Sodomei a fost recunoscător, așa că, i-a propus 
lui Avraam să păstreze prada: „Apoi regele din Sodoma i-a 
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zis lui Avram: «Dă-mi oamenii și păstrează bunurile pentru 
tine»” (Geneza 14:21). Împăratul a recunoscut că, dacă nu ar fi 
fost Avraam, întreaga sa împărăție ar fi fost pierdută. Nu știm 
câtă pradă i-a oferit împăratul lui Avraam, dar nu ar fi nerezo-
nabil să credem că ar fi fost echivalentul a milioane de dolari 
în zilele noastre. Avraam recuperase toate bunurile, hrana și 
obiectele de valoare din cinci orașe, deci prada avea, cu sigu-
ranță, o valoare considerabilă. Dar Avraam nu a acceptat oferta 
împăratului.

Avram a spus împăratului Sodomei: „Mi-am înălțat 
mâna spre Domnul, Dumnezeul cel Preaînalt, Stăpânul 
cerului și pământului, că nu voi lua de la o ață chiar 
până la o curea de sandală și că nu voi lua nimic din 
ceea ce este al tău, ca nu cumva să spui: «Eu l-am făcut 
pe Avram bogat»; În afară de ceea ce tinerii au mâncat 
și partea oamenilor care au fost cu mine, Aner, Eșcol și 
Mamre, lasă-i să își ia partea lor.

Geneza 14:22-24

Avraam a refuzat să primească bani de la împărat, deoare-
ce nu dorea ca cineva să aibă vreun motiv să pretindă că l-ar 
fi îmbogățit. Avraam știa că este bogat datorită binecuvântării 
lui Dumnezeu. Încrederea lui în Dumnezeu ca sursă a averii 
sale era atât de puternică, încât a renunțat la o pradă în valoare 
de milioane de dolari, pe care o câștigase pe drept, cucerind-o. 
Avraam avea multe posesiuni și mulți oameni care lucrau pen-
tru el, dar el se vedea pe sine ca pe un beneficiar al binecuvân-
tării lui Dumnezeu, nu ca pe cineva care își câștigă averea prin 
propriile eforturi.
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Fundamentul încrederii lui Avraam datează de când i s-a 
arătat Dumnezeu și i-a spus: „Te voi binecuvânta și îți voi face 
numele mare”. Sunt sigur că Avraam depunea eforturi pentru 
a-și întreține turmele și cirezile, având și sute de slujitori care 
să îl ajute; totuși, El Îl considera pe Dumnezeu sursa sa. El s-a 
încrezut în Dumnezeu și, datorită acestei încrederi, Dumnezeu 
l-a făcut să prospere în mod supranatural. Aceeași atitudine 
este necesară pentru orice creștin, ca să înceapă cu adevărat 
să trăiască în prosperitatea financiară pe care Dumnezeu o 
dorește pentru noi.

Trebuie să Îl vedem pe Dumnezeu ca sursa noastră și să 
dezvoltăm atitudinea că resursele pe care le avem sunt un dar 
de la Dumnezeu. Da, poate că ai lucrat 40 sau 60 de ore pe 
săptămână la locul tău de muncă, dar Dumnezeu este sursa! 
Dumnezeu ți-a dat viață, sănătate și abilități și El este Cel Care 
deschide ușile oportunităților. Dumnezeu este sursa noastră și, 
la fel ca Avraam, și noi trebuie să recunoaștem că banii pe care 
îi avem Îi aparțin lui Dumnezeu.

După ce Avraam a declarat cu îndrăzneală că Dumnezeu 
este sursa sa și a renunțat mai degrabă la o avere decât să îi 
dea împăratului vreun motiv să spună că l-a îmbogățit pe 
Avraam, Domnul i s-a arătat într-o viziune și i-a spus: „Nu te 
teme Avrame, Eu sunt scutul tău și răsplata ta peste măsură de 
mare” (Geneza 15:1). Această afirmație avea o semnificație spi-
rituală, dar avea și o semnificație financiară. Avraam a renun-
țat la milioane pentru a-L menține pe Dumnezeu ca singura sa 
sursă, dar Dumnezeu i-a dat înapoi lui Avraam și mai multă 
creștere financiară. Avraam a primit de la Dumnezeu echiva-
lentul acelei bogății plus dobândă.
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Până nu Îl recunoști pe Dumnezeu ca sursă a ta, nimic alt-
ceva din ceea ce spune Biblia despre finanțe nu va funcționa. 
Atât timp cât ții strâns de bani și acumulezi posesiuni, metoda 
lui Dumnezeu pentru prosperitate nu va funcționa în viața ta. 
Trebuie să îți schimbi mentalitatea și să recunoști că Dumnezeu 
este sursa a tot ceea ce deții, văzându-te pe tine însuți ca pe un 
administrator care gestionează binecuvântările financiare pe 
care ți le-a dat Dumnezeu.

Dumnezeu este sursa resurselor tale, la fel de sigur cum 
a fost și sursa lui Avraam. Diferența este că Avraam știa că 
Dumnezeu era sursa sa, iar încrederea sa în Dumnezeu l-a 
făcut să prospere. Unul dintre motivele pentru care nu vedem 
o prosperitate mai mare în viața noastră este faptul că nu am 
învățat lecția de a fi un administrator. Considerăm tot ceea ce 
deținem ca fiind rezultatul propriilor noastre eforturi și, din 
această cauză, avem o atitudine zgârcită și egoistă față de bani. 
Primul pas spre prosperitatea financiară este să recunoști că nu 
tu ești sursa binecuvântării tale financiare.

Unul dintre motivele pentru care nu vedem o 
prosperitate mai mare în viața noastră este faptul 
că nu am învățat lecția de a fi un administrator.

A-L vedea pe Dumnezeu ca sursă a ta nu înseamnă că stai 
acasă și nu faci nimic. Trebuie să lucrezi, dar trebuie și să recu-
noști că, deși muncești, Dumnezeu este Cel Care dă creșterea 
(1 Corinteni 3:7). Un fermier trebuie să pregătească pământul și 
să planteze semințe pentru a obține o recoltă, dar Dumnezeu 
a creat legile naturale care guvernează semănatul și seceratul, 
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Dumnezeu trimite ploaia și soarele care fac plantele să crească, 
Dumnezeu i-a dat pământul pe care să cultive și Dumnezeu 
este sursa sănătății fermierului. În mod similar, binecuvânta-
rea lui Dumnezeu este ceea ce face posibil ca tu să prosperi, iar 
fundamentul prosperității constă în a te vedea pe tine însuți ca 
pe un administrator. 
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Capitolul 2

Dumnezeu este Dătător

Mulți oameni se tem să slăbească strânsoarea de moarte 
cu care țin de banii lor, deoarece ei cred că Dumnezeu 

îi va lua pe toți. De fapt, Dumnezeu te va trata mai bine decât 
te tratezi tu pe tine însuți. Dumnezeu este El Shaddai2, nu El 
Cheapo. S-ar putea ca El să facă alegeri diferite de ale tale, dar 
cu siguranță te va trata mai bine.

Biserica a promovat atât de multe idei greșite de-a lungul 
anilor, încât oamenii cred că Domnul vrea ca oamenii creș-
tini să trăiască în colibe mici, fără niciun ban în buzunare. 
Cuvântul lui Dumnezeu spune altceva. Dumnezeu dorește să 
îi binecuvânteze pe copiii Săi. De fapt, dacă nu ești jenat de 
nivelul tău de prosperitate, înseamnă că există șanse mari să nu 

2 „De la shadah, a vărsa, a turna. Eu sunt Acel Dumnezeu Care revarsă binecuvântări, 
care le dă din plin, în mod abundent și continuu”. Adam Clarke, Adam Clarke’s 
Commentary, “Commentary on Genesis 17,” disponibil pe http://www.studylight.org/
com/acc/view.cgi?book=ge&chapter=017, S.V. “I am the Almighty God,” Genesis 17:1.
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te bazezi pe Dumnezeu ca sursă a ta. Știu că acest lucru sună 
puțin șocant, dar eu cred că este adevărat.

Un bărbat pe care îl cunoșteam mi-a cumpărat mașini timp 
de mai mulți ani; și nu mi-a cumpărat mașini ieftine, ci de top. 
Mi-a dăruit un Chevy Suburban atât de frumos, încât oriunde 
mergeam, oamenii mă întrebau de unde l-am cumpărat și ce 
fac pentru a-mi câștiga existența. Când aflau că sunt predica-
tor, expresia de pe chipul lor spunea: „Mașina aceasta este mult 
prea frumoasă pentru un predicator”. A devenit jenant pentru 
mine să scot mașina în public.

În cele din urmă, m-am dus la bărbatul care mi-a dat 
Suburban-ul și i-am spus: „Uite, îmi place această mașină și nu 
mă plâng, dar este jenant. Oamenii nu cred că un predicator 
ar trebui să conducă ceva atât de frumos”. El s-a uitat la mine 
un moment și apoi a spus: „Dacă nu ești jenat de nivelul tău de 
prosperitate, înseamnă că Dumnezeu nu este cu adevărat sursa 
ta”. Acele cuvinte mi-au mers direct la inimă. Este adevărat că, 
dacă poți să te uiți la tot ceea ce ai și să spui: „Eu am făcut 
aceasta; toate acestea sunt rezultatul efortului meu”, atunci nu 
te-ai conectat la capacitatea supranaturală a lui Dumnezeu și te 
bazezi doar pe tine însuți.

Desigur, prosperitatea divină este diferită de râvnirea bogă-
țiilor. Da, Dumnezeu vrea să ai lucruri frumoase, dar nu ar 
trebui să le obții acumulând bani și cheltuindu-i pe toți pen-
tru tine. Atunci când dăruiești și îți gestionezi bunurile ca 
administrator ai banilor lui Dumnezeu, atunci Dumnezeu te 
va binecuvânta, iar binecuvântarea lui Dumnezeu nu adaugă 
nicio mâhnire cu ea. Vei avea lucruri frumoase, dar nu vei fi 
dator până peste cap și nu te vei epuiza lucrând.
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Când îți deschizi mâna și începi să ai încredere în Dumnezeu, 
vei vedea că Dumnezeu nu este Unul Care ia, ci este un Unul 
Care multiplică. El nu a venit în viața ca să ia de la tine. Biblia 
este plină de povești despre bărbați și femei pe care Dumnezeu 
i-a binecuvântat și i-a ajutat să prospere, și toți aveau atitudi-
nea unui administrator. Toți L-au recunoscut pe Dumnezeu ca 
fiind sursa lor.

David este un bun exemplu de administrator. El a vrut să Îi 
construiască Domnului un templu, dar Dumnezeu i-a spus că 
nu poate. Dumnezeu dorea ca Solomon, fiul lui David, să con-
struiască templul. David a ascultat de Dumnezeu, dar a înce-
put să pună deoparte banii și materialele de care Solomon avea 
să aibă nevoie într-o zi pentru a construi templul. Era modul 
său de a contribui. În timp ce Solomon creștea, David a pus 
deoparte echivalentul a 36 de milioane de dolari în aur și 14 
milioane de dolari în argint. Apoi, chiar înainte de a-i preda 
tronul lui Solomon, el a făcut un ultim dar. El a spus:

Mai mult, deoarece mi-am pus dragostea pentru casa 
Dumnezeului meu, am dat din propria mea avere, din 
aur și argint, casei Dumnezeului meu, peste și deasupra 
a tot ceea ce am pregătit pentru casa sfântă, trei mii de 
talanți de aur, de aur din Ofir și șapte mii de talanți de 
argint curat, pentru a îmbrăca zidurile caselor în între-
gime; Aurul pentru lucrurile de aur și argintul pentru 
lucrurile de argint și pentru tot felul de lucrări, să fie 
făcute de mâinile meșteșugarilor. Și cine voiește să își 
consacre serviciul în această zi, Domnului?

1 Cronici 29:3-5
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Pentru acest dar, David a oferit 110 tone de aur și 260 de tone 
de argint. După prețurile de astăzi, aceasta înseamnă 6 miliar-
de de dolari în aur și peste 300 de milioane de dolari în argint.3 
După ce a făcut această donație generoasă, David i-a încurajat 
și pe ceilalți oameni să dea. Toți liderii triburilor au prins acest 
duh al dărniciei și au început să doneze sume mari de bani. Li-
derii au dat chiar mai mult decât David: 190 de tone de aur și 
375 de tone de argint. Toți împreună, au donat 17 miliarde de 
dolari în aur și argint în acea zi.

De aceea David a binecuvântat pe Domnul înaintea 
întregii adunări; și David a spus: „Binecuvântat fii Tu, 
Domnul Dumnezeul lui Israel, Tatăl nostru, pentru tot-
deauna și întotdeauna. A Ta, Doamne, este măreția, și 
puterea, și gloria, și victoria, și maiestatea, fiindcă tot ce 
este în cer și pe pământ este al Tău; a Ta este Împărăția, 
Doamne și Tu ești preamărit ca și Cap deasupra tuturor. 
Deopotrivă bogății și onoare vin din Tine și Tu domnești 
peste toate; și în mâna Ta este putere și tărie; și în mâna 
Ta stă să faci lucruri mari și să dai tărie tuturor”.

1 Cronici 29:10-12

David se considera un administrator. El știa că toate bunu-
rile sale i-au fost dăruite de Dumnezeu. David I-a acordat lui 
Dumnezeu meritul de a fi sursa tuturor bogățiilor sale. Dum-
nezeu scosese poporul Israel din sclavie și îi făcuse o națiune 
bogată și prosperă, capabilă să doneze peste 16 miliarde de do-
lari într-o singură zi. Dumnezeu îi făcuse mari. Apoi, David a 
spus:

3 Aurul la 1.730 de dolari/28 de grame și argintul la 40 de dolari/28 de grame (în 
momentul scrierii acestei cărți).
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